
Základní setup
I d ,m ∈ N (budeme hledat zobrazení ϕ : Rd → Rm)

I G ⊂ Rd+m otev°ená (sou°adnice Rd+m budeme zna£it
(x , u) = (x1, . . . , xd , u1, . . . um), p°ípadn¥ x , y , z resp. u, v ,w)

I (a, b) ∈ G , kde (a, b) = (a1, . . . , ad , b1, . . . , bm) (bod, který je
°e²ením rovnic a na jehoº okolí hledáme dal²í °e²ení)

I F : G → Rm, tedy F = (F1, . . . ,Fm), Fi : G → R
I F (a, b) = 0 (= (0, . . . , 0) ∈ Rm), m·ºeme zapsat i jako soustavu

F1(a1, . . . , ad , b1, . . . , bm) = 0

...

Fm(a1, . . . , ad , b1, . . . , bm) = 0

Chceme ϕ(a) = b, F (x , ϕ(x)) = 0, nebo jako soustavu

F1(x1, . . . , xd , ϕ1(x1, . . . , xd), . . . , ϕm(x1, . . . , xd)) = 0

...

Fm(x1, . . . , xd , ϕ1(x1, . . . , xd), . . . , ϕm(x1, . . . , xd)) = 0



V¥ta (o implicitním zobrazení)
Nech´ G ⊂ Rd+m je otev°ená, F : G → Rm, F ∈ C k(G ) pro n¥jaké

k ∈ N, (a, b) ∈ G ⊂ Rd+m. P°edpokládejme, ºe F (a, b) = 0 a ºe platí

det



∂F1
∂u1

(a, b) ∂F1
∂u2

(a, b) . . . ∂F1
∂um

(a, b)

∂F2
∂u1

(a, b) ∂F2
∂u2

(a, b) . . . ∂F2
∂um

(a, b)

...
...

. . .
...

∂Fm
∂u1

(a, b) ∂Fm
∂u2

(a, b) . . . ∂Fm
∂um

(a, b)


6= 0.

Potom existují δ,∆ > 0 taková, ºe

I pro kaºdé x ∈ U(a, δ) existuje práv¥ jedno y ∈ U(b,∆) takové, ºe

F (x , u) = 0,

I je-li ϕ zobrazení p°i°azující bodu x bod y jako vý²e, je toto

zobrazení C k(U(a, δ)).



pro d = m = 1

V¥ta (o implicitní funkci)
Nech´ G ⊂ R2 je otev°ená, F : G → R, F ∈ C k(G ) pro n¥jaké k ∈ N,

(a, b) ∈ G ⊂ R2. P°edpokládejme, ºe

I F (a, b) = 0,

I ∂F
∂u (a, b) 6= 0.

Potom existují δ,∆ > 0 a C k funkce ϕ : (a− δ, a+ δ)→ R, ϕ(a) = b, ºe

I F (x , ϕ(x)) = 0

I {(x , u) ∈ G : F (x , u) = 0}∩ [(a− δ, a+ δ)× (b−∆, b+ ∆)] = graf ϕ



pro d = m = 1

I F (x , ϕ(x)) = 0

I {(x , u) ∈ G : F (x , u) = 0}∩ [(a− δ, a+ δ)× (b−∆, b+ ∆)] = graf ϕ



d = m = 1

M¥jme

I F (x , u) = u5 + xu2 + x + u, (G = R2)

I (a, b) = (0, 0)

Pak

I F (a, b) = 0

I ∂F
∂u (x , u) = 5u4 + 2xu + 1, a tedy ∂F

∂u (0, 0) = 1 6= 0.

Existuje tedy δ > 0 a ϕ : (−δ, δ)→ R, ϕ(0) = 0, spl¬ující

F (x , ϕ(x)) = 0, x ∈: (−δ, δ).

Navíc, protoºe F ∈ C∞(R2), je i ϕ ∈ C∞((−δ, δ)).
Zkusíme spo£ítat ϕ′(x). Máme

0 = F (x , ϕ(x)) = ϕ(x)5 + xϕ(x)2 + x + ϕ(x)

Tedy

0 = 5ϕ(x)4ϕ′(x) + ϕ(x)2 + 2xϕ(x)ϕ′(x) + 1 + ϕ′(x)



d = m = 1
Existuje δ > 0 a ϕ : (−δ, δ)→ R, ϕ(0) = 0, spl¬ující

F (x , ϕ(x)) = 0, x ∈: (−δ, δ).

Navíc, protoºe F ∈ C∞(R2), je i ϕ ∈ C∞((−δ, δ)).
Zkusíme spo£ítat ϕ′(x). Máme

0 = F (x , ϕ(x)) = ϕ(x)5 + xϕ(x)2 + x + ϕ(x)

Tedy

0 = 5ϕ(x)4ϕ′(x) + ϕ(x)2 + 2xϕ(x)ϕ′(x) + 1 + ϕ′(x)

Po úprav¥

ϕ′(x) = − ϕ(x)2 + 1

5ϕ(x)4 + 2xϕ(x) + 1

Protoºe ϕ(0) = 0 máme ϕ′(0) = −1.
Zkusíme spo£ítat je²t¥ ϕ′′(0), máme

0 = 20ϕ(x)3(ϕ′(x))2 + 5ϕ(x)4ϕ′′(x) + 2ϕ(x)ϕ′(x)

+ 2ϕ(x)ϕ′(x) + 2x(ϕ′(x))2 + 2xϕ(x)ϕ′′(x) + ϕ′′(x)



d = m = 1

Máme
0 = F (x , ϕ(x)) = ϕ(x)5 + xϕ(x)2 + x + ϕ(x),

0 = 5ϕ(x)4ϕ′(x) + ϕ(x)2 + 2xϕ(x)ϕ′(x) + 1 + ϕ′(x)

Protoºe ϕ(0) = 0 máme ϕ′(0) = −1.
Dále

0 = 20ϕ(x)3(ϕ′(x))2 + 5ϕ(x)4ϕ′′(x) + 2ϕ(x)ϕ′(x)

+ 2ϕ(x)ϕ′(x) + 2x(ϕ′(x))2 + 2xϕ(x)ϕ′′(x) + ϕ′′(x)

Tedy (protoºe ϕ(0) = 0 a ϕ′(0) = −1)

0 = 0 + 0 + 0

+ 0 + 0 + 0 + ϕ′′(0)

a ϕ′′(0) = 0. Platí tedy nap°íklad ϕ(x) = −x + o(x2).
Zárove¬ víme, ºe ϕ je rostoucí na okolí bodu 0 (podobn¥ m·ºeme
vy²et°ovat konvexitu/konkavitu £i existenci extrému v 0).



d = m = 1
Máme F (x , u) = u5 + xu2 + x + u a F (x , ϕ(x)) = 0, ϕ(0) = 0,
ϕ′(0) = −1 a ϕ′′(0) = 0.ϕ′(0) jsme spo£ítali ze vzore£ku

ϕ′(x) = − ϕ(x)2 + 1

5ϕ(x)4 + 2xϕ(x) + 1
= − u2 + 1

5u4 + 2xu + 1
= −

∂F
∂x (x , u)

∂F
∂u (x , u)

a tedy ϕ′(0) = −
∂F
∂x (0, ϕ(0))

∂F
∂u (0, ϕ(0))

= −
∂F
∂x (0, 0)

∂F
∂u (0, 0)

Obecný vzore£ek odvodíme podobn¥ pomocí °etízkového pravidla

F (f (x), g(x)) =
∂F

∂x
(f (x), g(x)) · f ′(x) +

∂F

∂u
(f (x), g(x)) · g ′(x)

pouºitého pro f (x) = x , g(x) = ϕ(x).

Máme 0 = (F (x , ϕ(x)))′ =
∂F

∂x
(x , ϕ(x)) +

∂F

∂u
(x , ϕ(x)) · ϕ′(x)

a sta£í pouºít ϕ(a) = b, coº dává

ϕ′(a) = −
∂F
∂x (a, b)

∂F
∂u (a, b)



d = 1,m = 1
Máme F (x , u) = u5 + xu2 + x + u a F (x , ϕ(x)) = 0, ϕ(0) = 0,
ϕ′(0) = −1 a ϕ′′(0) = 0.ϕ′(0) jsme spo£ítali ze vzore£ku

ϕ′(x) = − ϕ(x)2 + 1

5ϕ(x)4 + 2xϕ(x) + 1
= − u2 + 1

5u4 + 2xu + 1
= −

∂F
∂x (x , u)

∂F
∂u (x , u)

a tedy ϕ′(0) = −
∂F
∂x

(0,ϕ(0))

∂F
∂u

(0,ϕ(0))
= −

∂F
∂x

(0,0)

∂F
∂u

(0,0)

Obecný vzore£ek odvodíme podobn¥ (pomocí °etízkového pravidla)

F (f (x), g(x)) = ∂F
∂x (f (x), g(x))f ′(x) + ∂F

∂u (f (x), g(x))g ′(x)

pro f (x) = x , g(x) = ϕ(x)

máme 0 = (F (x , ϕ(x)))′ = ∂F
∂x (x , ϕ(x)) + ∂F

∂u (x , ϕ(x))ϕ′(x) a sta£í

pouºít ϕ(a) = b, coº dává

ϕ′(a) = −
∂F
∂x (a, b)

∂F
∂u (a, b)



pro d = 2, m = 1

V¥ta (o implicitní funkci)
Nech´ G ⊂ R3 je otev°ená, F : G → R, F ∈ C k(G ) pro n¥jaké k ∈ N,

(a1, a2, b) = (a, b) ∈ G ⊂ R2 × R. P°edpokládejme, ºe

I F (a, b) = 0,

I ∂F
∂u (a, b) 6= 0.

Potom existují δ,∆ > 0 a C k funkce ϕ : U(a, δ)→ R, ϕ(a) = b, ºe

I F (x , y , ϕ(x , y)) = 0

I {(x , y , u) ∈ G : F (x , y , u) = 0}∩ [U(a, δ)× (b−∆, b + ∆)] = graf ϕ



pro d = 2, m = 1
I F (x , y , ϕ(x , y)) = 0
I {(x , y , u) ∈ G : F (x , y , u) = 0}∩ [U(a, δ)× (b−∆, b + ∆)] = graf ϕ



d = 2, m = 1
F (x , y , u) = sin(xy) + ex

2u − u3, a = (0, 1), b = 1

I F má spojité parciální derivace v²ech °ád·

I F (0, 1, 1) = 0

I ∂F
∂u (x , y , u) = x2ex

2u − 3u2 a tedy ∂F
∂u (0, 1, 1) = −3 6= 0

Potom existují δ,∆ > 0 a C∞ funkce ϕ : U(a, δ)→ R, ºe
I F (x , y , ϕ(x , y)) = 0

I {(x , y , u) ∈ G : F (x , y , u) = 0}∩ [U(a, δ)× (b−∆, b + ∆)] = graf ϕ

Spo£ítáme ∇ϕ(0, 1), obecn¥ platí

∂ϕ

∂x
(a) = −

∂F
∂x (a, b)

∂F
∂u (a, b)

,
∂ϕ

∂y
(a) = −

∂F
∂y (a, b)

∂F
∂u (a, b)

.

∂F

∂x
(x , y , u) = y cos(xy) + 2xuex

2u,
∂F

∂y
(x , y , u) = x cos(xy).

∂F

∂x
(0, 1, 1) = 1,

∂F

∂y
(0, 1, 1) = 0,

∂F

∂u
(0, 1, 1) = −3.



d = 2, m = 1

F (x , y , u) = cos(xy) + ey
2u − u3, a = (0, 1), b = 1

Spo£ítáme ∇ϕ(0, 1), obecn¥ platí

∂ϕ

∂x
(a) = −

∂F
∂x (a, b)

∂F
∂u (a, b)

,
∂ϕ

∂y
(a) = −

∂F
∂y (a, b)

∂F
∂u (a, b)

.

∂F

∂x
(0, 1, 1) = 1,

∂F

∂y
(0, 1, 1) = 0,

∂F

∂u
(0, 1, 1) = −3.

Tedy
∂ϕ

∂x
(0, 1) = −

∂F
∂x (0, 1, 1)

∂F
∂u (0, 1, 1)

=
1

3
,

∂ϕ

∂y
(a) = −

∂F
∂y (a, b)

∂F
∂u (a, b)

= 0

a ∇ϕ(0, 1) = ( 1
3
, 0). Protoºe ϕ je C 1 existuje totální diferenciál

dϕ(0, 1) = 1

3
dx .

P°ípad m = 1, d ∈ N, analogicky → ∂ϕ

∂xi
(a) = −

∂F
∂xi

(a, b)

∂F
∂u (a, b)

.



d = 1,m = 2

V¥ta (o implicitním zobrazení (k°ivce))
Máme G ⊂ R× R2 otev°enou, (a1, b1, b2) = (a, b) ∈ G , F : G → R2,

F : (x , u, v) 7→ (F1(x , u, v),F2(x , u, v)).

P°edpokládejme, ºe

I F (a, b) = 0,

I det(JU) := det

∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

 6= 0.

Potom existují δ,∆ > 0 a C k funkce ϕ : U(a, δ)→ R, ϕ(a) = b, ºe

I F (x , ϕ1(x), ϕ2(x)) = 0

I {(x , u, v) ∈ G : F (x , u, v) = 0} ∩ [(a− δ, a + δ)× U(b,∆)] = graf ϕ



pro d = 1, m = 2
{(x , y , z) : y2 + z2 − 1 = 0}



pro d = 1, m = 2
{(x , y , z) : y2 − z = 0}



pro d = 1, m = 2
{(x , y , z) : y2 + z2 = 1, y2 − z = 0}



pro d = 1, m = 2

I F (x , ϕ1(x), ϕ2(x)) = 0

I {(x , u, v) ∈ G : F (x , u, v) = 0} ∩ [(a− δ, a + δ)× U(b,∆)] = graf ϕ



d = 1,m = 2

Spo£ítáme Jϕ =

∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)


Máme

F1(x , ϕ1(x), ϕ2(x)) = 0

F2(x , ϕ1(x), ϕ2(x)) = 0

Derivováním t¥chto rovnic podle x dostaneme v bod¥ (a, b)

∂F1
∂x

(a, b) +
∂F1
∂u

(a, b) · ∂ϕ1

∂x
(a) +

∂F1
∂v

(a, b) · ∂ϕ2

∂x
(a) = 0

∂F2
∂x

(a, b) +
∂F2
∂u

(a, b) · ∂ϕ1

∂x
(a) +

∂F2
∂v

(a, b) · ∂ϕ2

∂x
(a) = 0

Coº lze p°epsat jako∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)

 = −

∂F1∂x (a, b)

∂F2
∂x (a, b)





d = 1,m = 2
Máme ∂F1∂u (a, b) ∂F1

∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)

 = −

∂F1∂x (a, b)

∂F2
∂x (a, b)


a tedy∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)

 = −

∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

−1 ∂F1
∂x (a, b)

∂F2
∂x (a, b),


Poznamenejme, ºe J−1U existuje protoºe det(JU) 6= 0.
Pro obecné m analogicky:

∂ϕ1

∂x (a)

...
∂ϕ2

∂x (a)

 = −


∂F1
∂u1

(a, b) · · · ∂F1
∂um

(a, b)

...
. . .

...
∂Fm
∂u1

(a, b) · · · ∂Fm
∂um

(a, b)


−1

∂F1
∂x (a, b)

...
∂F2
∂x (a, b),





d = 1,m = 2
M¥jme (0, 0, 1) ∈ R× R2, tj. a = 0, b = (0, 1) a

F1(x , u, v) = x4 + u4 + v4 − 1,

F1(x , u, v) = xuv + ex+u+v − e

Zjevn¥ F1(0, 0, 1) = F2(0, 0, 1) = 0. Dále

JF = (JX |JU) =

(
4x3 4u3 4v3

uv + ex+u+v xv + ex+u+v xu + ex+u+v

)
a tedy

JF (0, 0, 1) =

(
0 0 4
e e e

)

det

(
0 4
e e

)
= −4e 6= 0,

(
0 4
e e

)−1
=

(
− 1

e
1

e
1

4
0

)
Podle vzore£ku pak máme

Jϕ(0, 1) = −J−1U JX = −
(
− 1

e
1

e
1

4
0

)(
0
e

)
=

(
−1
0

)



d=m=2

Máme G ⊂ R2×R2 otev°enou, (a1, a2, b1, b2) = (a, b) ∈ G , F : G → R2,

F : (x , y , u, v) 7→ (F1(x , y , u, v),F2(x , y , u, v)).

P°edpokládejme, ºe

I F (a, b) = 0,

I det

∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

 6= 0.

Potom existují δ,∆ > 0 a C k funkce ϕ : U(a, δ)→ R, ϕ(a) = b, ºe

I F (x , y , ϕ1(x , y), ϕ2(x , y)) = 0

I {(x , y , u, v) ∈ G : F (x , y , u, v) = 0} ∩ [U(a, δ)× U(b,∆)] = graf ϕ



d=m=2

Spo£ítáme Jϕ =

∂ϕ1

∂x (a) ∂ϕ1

∂y (a)

∂ϕ2

∂x (a) ∂ϕ2

∂y (a)


Máme

F1(x , y , ϕ1(x , y), ϕ2(x , y)) = 0

F2(x , y , ϕ1(x , y), ϕ2(x , y)) = 0

Derivováním t¥chto rovnic podle x dostaneme v bod¥ (a, b)

∂F1
∂x

(a, b) +
∂F1
∂u

(a, b) · ∂ϕ1

∂x
(a) +

∂F1
∂v

(a, b) · ∂ϕ2

∂x
(a) = 0

∂F2
∂x

(a, b) +
∂F2
∂u

(a, b) · ∂ϕ1

∂x
(a) +

∂F2
∂v

(a, b) · ∂ϕ2

∂x
(a) = 0

Coº lze p°epsat jako∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)

 = −

∂F1∂x (a, b)

∂F2
∂x (a, b)





d=m=2

Máme ∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)

 = −

∂F1∂x (a, b)

∂F2
∂x (a, b)


Derivováním rovnic podle y dostaneme v bod¥ (a, b)

∂F1
∂y

(a, b) +
∂F1
∂u

(a, b) · ∂ϕ1

∂y
(a) +

∂F1
∂v

(a, b) · ∂ϕ2

∂y
(a) = 0

∂F2
∂y

(a, b) +
∂F2
∂u

(a, b) · ∂ϕ1

∂y
(a) +

∂F2
∂v

(a, b) · ∂ϕ2

∂y
(a) = 0

Coº lze p°epsat jako∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)


∂ϕ1

∂y (a)

∂ϕ2

∂y (a)

 = −

∂F1∂y (a, b)

∂F2
∂y (a, b)





d=m=2
Máme ∂F1∂u (a, b) ∂F1

∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)

 = −

∂F1∂x (a, b)

∂F2
∂x (a, b)


∂F1∂u (a, b) ∂F1

∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)


∂ϕ1

∂y (a)

∂ϕ2

∂y (a)

 = −

∂F1∂y (a, b)

∂F2
∂y (a, b)


a tedy∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)

 = −

∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

−1∂F1∂x (a, b)

∂F2
∂x (a, b)


∂ϕ1

∂y (a)

∂ϕ2

∂y (a)

 = −

∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

−1
∂F1∂y (a, b)

∂F2
∂y (a, b)





d=m=2

∂ϕ1

∂x (a)

∂ϕ2

∂x (a)

 = −

∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

−1∂F1∂x (a, b)

∂F2
∂x (a, b)


∂ϕ1

∂y (a)

∂ϕ2

∂y (a)

 = −

∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)

−1
∂F1∂y (a, b)

∂F2
∂y (a, b)


Tedy Jϕ = J−1U JX , kde

JX =

∂F1∂x (a, b) ∂F1
∂y (a, b)

∂F2
∂x (a, b) ∂F2

∂y (a, b)

 , JU =

∂F1∂u (a, b) ∂F1
∂v (a, b)

∂F2
∂u (a, b) ∂F2

∂v (a, b)





d=m=2
Ukáºeme, ºe soustava

xu2 + ev
2+y − xy + v = 2,

v2 + x3y +
u

x
− y3 = 1,

ur£uje na okolí bodu (1, 0, 1, 0) implicitn¥ zadané zobrazení ϕ
(prom¥nných x a y) a spo£ítáme Jϕ(1, 0).

Poloºíme
F1(x , y , u, v) = xu2 + ev

2+y − xy + v − 2,

F1(x , y , u, v) = v2 + x3y +
u

x
− y3 − 1.

Zjevn¥ F1(1, 0, 1, 0) = F2(1, 0, 1, 0) = 0. Dále

JF = (JX |JU) =

(
u2 − y ev

2+y − x 2xu 2vev
2+y + 1

3x2y − u
x2

x3 − 3y2 1
x 2v

)
a tedy

JF (1, 0, 1, 0) =

(
1 0 2 1
−1 1 1 0

)



d=m=2

F1(x , y , u, v) = xu2 + ev
2+y − xy + v − 2,

F1(x , y , u, v) = v2 + x3y +
u

x
− y3 − 1.

Zjevn¥ F1(1, 0, 1, 0) = F2(1, 0, 1, 0) = 0 a

JF (1, 0, 1, 0) = (JX |JU) =

(
1 0 2 1
−1 1 1 0

)

det(JU) =

(
2 1
1 0

)
= −1,

(
2 1
1 0

)−1
=

(
0 1
1 −2

)
Existují tedy δ,∆ > 0 a ϕ = (ϕ1, ϕ2) : U((1, 0), δ)→ R2, ºe
ϕ(1, 0) = (1, 0) a

F (x , y , ϕ(x , y), ϕ(x , y)) = (0, 0)

Podle vzore£ku pak máme

Jϕ(1, 0) = −J−1U JX = −
(
0 1
1 −2

)(
1 0
−1 1

)
=

(
1 −1
−3 2

)
.



V¥ta (o implicitním zobrazení)
Nech´ G ⊂ Rd+m je otev°ená, F : G → Rm, F ∈ C k(G ) pro n¥jaké

k ∈ N, (a, b) ∈ G ⊂ Rd+m. P°edpokládejme, ºe

I F (a, b) = 0,

I det(JU) 6= 0.

Potom existují δ,∆ > 0 taková, ºe pro kaºdé x ∈ U(a, δ) existuje práv¥

jedno y ∈ U(b,∆) takové, ºe F (x , u) = 0. Navíc, ozna£íme-li jako ϕ
zobrazení p°i°azující bodu x ∈ U(a, δ) bod y ∈ U(b,∆) jako vý²e, je toto

zobrazení C k(U(a, δ)).
Zárove¬ platí Jϕ = −J−1U JX .

Pro p°ipomenutí:

JX =


∂F1
∂x1

(a, b) · · · ∂F1
∂xd

(a, b)

...
. . .

...
∂Fm
∂x (a, b) · · · ∂Fm

∂xd
(a, b)

 , JU =


∂F1
∂u1

(a, b) · · · ∂F1
∂um

(a, b)

...
. . .

...
∂Fm
∂u1

(a, b) · · · ∂Fm
∂um

(a, b)





inverzní zobrazení (d = m)
M¥jme soustavu

f1u1, . . . , ud) = x1

...

fd(u1, . . . , ud) = xd

Pro fi ∈ C k(G ), G ⊂ Rd otev°ená, i = 1, . . . d . Poloºme f = (f1, . . . , fd)
a F = (F1, . . . ,Fd), kde

Fi (x1, . . . , xd , u1, . . . , ud) = f1(u1, . . . , ud)− xi , i = 1, . . . , d .

Potom f : G → Rd a F : G × Rd → Rd jsou C k a

JF (x , u) = (− Idd |Jf (u))

Pokud (a, b) ∈ Rd × Rd je n¥jakým °e²ením soustavy F (a, b) = 0 a
det(Jf (b)) 6= 0 potom na okolí bodu a lze de�novat zobrazení ϕ, pro
které platí F (x , ϕ(x)) = 0, coº je totéº jako

f (ϕ(x)) = Idd ·x

Tedy ϕ je inverzní zobrazení (na okolí bodu a) k zobrazení f .
Navíc Jf = −J−1f (− Idd) = J−1f .


